

立德 修文 练技 强身

——上海市东辉职业技术学校专业建设掠影

专业建设是职业教育的永恒主题和生命线工程,抓好专业建设就意味着抓住了职业教育发展的“龙头”。为了能让学有所长、学有所用,上海市东辉职业技术学校的各个专业教学部,纷纷结合自身特色,推出了一系列专业建设举措,近年来取得了累累硕果。

记者 吴燕

金融专业 努力打造中职教育国际化



3月23日,东辉职校金融事务实训中心迎来了一位外国朋友——来自丹麦尼尔斯布鲁克哥本哈根学院的教授 John,同时来的还有上海金融学院国际交流学院副院长方守江博士。两位贵宾的到来,对于金融教学部的师生而言,有着非同寻常的意义。

原来,最近金融教学部正积极推进职业教育国际化进程,依托与学校有着长期友好合作关系的上海金融学院的优质教育资源,引入上海金融学院“中丹合作办学项目”。由此,自今年9月起,中职阶

段的“中丹课程实验班”将在东辉全新亮相,届时将设置“国际金融”和“国际营销”两个专业。

“校银合作实验班”是金融专业教学部的另一大亮点。部主任邓丽萍告诉记者,教学部与民生银行华东电子运营中心、中国银行浦东和普陀分行、申发展等多家银行取得了良好的合作,在培养学生时,教学部紧密结合现今银行业发展的大趋势,制定了更合理、更有行业针对性的人才培养模式。

在专注专业建设的同时,教学部不忘对学生综合素质的全方位

培养,并鼓励学生学以致用、服务社会。前不久,教学部的学生志愿者们前往东城社区三居委,结合自己专业所长,手把手、面对面地向社区居民传授真假币识别的方法。当天的志愿者服务现场,来的大多为中老年人,为了帮助他们更好地掌握假币识别的基本知识,学生们耐心地用上海话与居民沟通,一遍遍细致地讲解“一看、二摸、三听、四测”的假币识别方法。同学们的热心服务受到了居民们的欢迎,大家也感受到了学以致用、奉献社会的成就感。

计算机专业 校企合作领先一步

如果说,东辉如今在校企合作领域硕果累累,那么计算机专业可以算得上是校企合作的“领头羊”。教学部自2004年起,就与上海天擎信息技术有限公司、上海龙日科技有限公司、上海腾科网络技术有限公司、ATA公司等取得了良好的合作。

有了领先一步的优势,更要在形式上力求创新。教学部在与企业进行合作时进行了多种形式的尝试,如定向培养、课程互通、资源共享等。与此同时,教学部还专门引进了微软和Cisco的课程及考证。通过课程合作,同学们获得了更专

门化的岗位培训,拿到了更富含含金量的资格证书,大大增强了就业竞争力。

此外,计算机专业还积极鼓励学生参加“星光计划”技能大赛,近年来获奖颇丰。如,在第一届“星光计划”大赛中,首次组团参赛便获得二、三等奖项10个;第二和第三届“星光计划”上,教学部的比赛成绩更上层楼,两次大赛分别获得个人一、二、三等奖项15个,团体二等奖1个,以及个人一、二、三等奖项18个,团体二等奖一个、团体三等奖一个。而最近的第四届“星光计划”大赛,又有三位同学

分获网页设计一个全能一、二、三等奖,两位同学获得3D动画制作全能二、三等奖,三位同学获得多媒体制作全能三等奖。

有了高质量的教学及良好的校企合作经验,计算机专业教学部培养出的学生成了“抢手货”。教学部主任刘国庆欣喜地告诉记者,“即将毕业的2012届学生,除去考大学的30名同学,剩余的75位同学100%上岗,且专业对口率达到了75%以上!”而历年来专业培养的一大批优秀毕业生,如今也在各自的工作岗位上获得了不俗的成绩。



旅游服务与管理专业 “请进来”不忘“走出去”



在东辉旅游服务与管理专业教学部,有一个“专家顾问组”。据部主任沈媛介绍,教学部不定期邀请业内专家来校为专业建设献计献策。这些专家中,既有华东师范大学等高校的专家教授,也有行业企业的精英。在“请进来”的同时,教学部也不忘积极“走出去”,酒店服务与管理课题组成员曾多次走访相关高校和合作酒店,拜访行业专家,还进行了一系列的国际交流。

日前,教学部特意邀请到了上海大厦、金外滩宾馆和国际贵都酒店的业内专家来校做指导。上海大

厦黄嘉宇副总经理,结合现代酒店业的实际,给同学们讲述了外语学习的重要性;金外滩宾馆服务顾问范彩萍,对于教学部最近正在开发的校本教材《餐巾折花艺术》和《餐厅服务与管理》,给予了积极的支持;国际贵都酒店嵇东明总经理则在交流中提出,要揣摩客人的消费习惯,提倡剧情化的服务流程……专家们的谆谆教诲,让师生们受益匪浅。

迪士尼落户浦东,为浦东旅游业揭开了新的篇章。由此,于去年9月正式亮相的“景区服务与管

理”专业吸引了各方关注。前不久,景区专业一台主题为“炫色青春”的才艺表演活动精彩上演。当天,热舞《舞动的青春》拉开序幕;英语情景剧《欢迎来到上海,欢迎来到东辉》和英语课本剧《灰姑娘》,获得了现场的阵阵掌声。太极剑、功夫扇等表演展现了同学们的多才多艺;篮球队员们的篮球球艺秀,则显现出青春学子的活力;而由曾在“星光计划”职业技能大赛获得一等奖的张嘉琪同学领衔的技艺秀中,同学们的餐巾折花、调酒等表演更是获得了满堂喝彩。

商务外语专业 中职语言专业的一道曙光

2011年11月,上海市教育评估院对东辉商务外语专业进行了严格而规范的实地评估,专业详实的办学业绩、丰富的教学活动得到了评估院专家的一致好评,由此为过去一年日语、德语以及中英合作专业三个专业的评估画上圆满的句号。

2007年,在拓宽思路、寻求发展、救活专业的思路指导下,商务外语专业教学部开设了小语种专业——德语和日语。面对专业建设的瓶颈问题,如学生的出路、专业的可持续发展等,教学部还积极开展丰富多彩的教学活动,让学生得到各方面的语言熏陶,对语言学习树立信心。同时,教学部多方

搜寻信息,寻找发展机会。在得知德语项目培训信息后,教学部主任曾敏主动与德方联系,经过多轮磋商,一条有利于专业发展、学生成长的德语专业的出路被打通了!这便是国际中学生交流项目。由此,2008年,第一批学生走出国门、前往德国学习进修。同时,教学部又积极引进德国歌德学院PASCH项目,并于2009年6月与歌德学院代表签署“学校、塑造未来的伙伴”合作项目。

2010和2011年,是小语种专业建设的拓展年,尤其是德育专业逐步迈入“合作国际化”的轨迹。目前,教学部与德国歌德学院、德国工商大会,

德国利普教育组织,德国巴伐利亚职业中心进行合作,定向培养东辉学生。学生培养完全进入国际化平台,三年中形成了6个培养渠道:获得歌德学院全额奖学金的学生免费赴德学习三周;选择去德国进行国际交流一年的部分优秀学生,将获得歌德提供的资助;学生可以到德国企业实习、就业;可到上海德国企业实习、就业;更可喜的是,获得德语认证毕业后还可以到德国应用技术大学学习;同时,为学生到上海高职院校继续学习提供语言基础。

一个中专学校的德语教学,形成了如此规模的专业系统,大家看到了中职语言专业的一道曙光。

